
O COLECŢIE DE ARTĂ POPULARĂ 

De la început trebuie să precizez că am întrebuinţat noţiunea de 
„colec\ie" în lipsa unui termen mai potrivit pentru a determina înmă· 
nuncherea de obiecte de artă populară; cusături, crestături în lemn, ce· 
ramică şi icoane pe sticlă pe care le posed, iar în al doilea rînd pen· 
tru că toU cei care au văzut-o şi au scris despre ea, au numit-o astfel. 

Nucleul colecţiei de cusături datează de peste 50 de ani, cînd mama 
mea a venit ca învăţătoar.e in satul Racşa (1916) şi a început să colec· 
tioneze cusături. 

In această sinceră şi dezinteresată apreciere a ei pentru arta popu
lară într-o perioadă cînd preocupările intelectualilor faţă de această 
creatie erau foarte rare îşi are obîrşia - îmi explic eu - marea mea 
dragoste pentru deosebit de artisticele creaţii ale populaţiei din Ţara Oa
sului, ind~fercnt dacă ele se materializează prin infinitele forme şi cu
lori ale cusăturilor aplicate pe pînză - confecţionate tot de oşence -, 
prin crestăturile în lemn pe diferite obiecte de uz casnic şi gospodăresc 
făcute de bărbaţi, sau se transpun armonios pe lutul frămîntat cu multă 
sudoare, apoi modelat şi pe urmă ars, astfel ca blidele să primească 
ceva din personalitatea şi strălucirea ochilor meşterului care le-a făurit. 

In cele ce urmează voi încerca să descriu cît mai succint cele mai 
reprezentative obiecte din genurile amintite mai sus: 

I. CUSATU R I 

A. Portul popular femeiesc 
1. Umerele. 
Costumele populare din Ţara Oaşului, pînă după primul război mon

dial, aveau ca ornament principal „umerele". 
Dintr-o perioadă care se situează în a doua jumătate a veacului 

trecut, acest cîmp ornamental este ilustrat de o piesă extrem de rară şi 
anume „umăr tăiet" (pl. XL V) adică are mici orificii ca şi ale unui ciur. 
Aceasta are o mare asemănare cu umerii de pe o cămaşă purtată de o 
femeie, din cea mai veche fotografie pe care am găsit-o publicată des
pre Ţara Oaşului1. Umărul are formatul mare (16X20 cm), culorile s-au 
estompat complet, astăzi putîndu-se aprecia dintre cele originale nu-
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mai cea neagră şi aceasta devenind cenuşie-deschisă. Ornamentul prin
cipal are figuri geometrice, dreptunghiulare delimitate de o cusătură 
care are exact forma unui lanţ cu verigi minuscule (diametrul de 1,5-
2 mm), iar în interior la fiecare dintre cele 4 colţuri, cite 4 boabe de 
6X6 mm, în care umpluturile cu aţă răsucită sînt strict respectate: lon
gitudinal şi transversal. Partea inferioară a umărului este conturată de 
o cusătură ale cărei linii cad vertical, parcă ar fi şipcile unui gard lili
putan, virful căruia este acoperit cu o tivitură „în colţi" ceea ce ne în
tăreşte convingerea că aici ne găsim la o de~păriitură între „parta 
mică" îngustă doar de 33 mm şi „parta mare", cîmp în care se desfă
soară ornamentaţia principală a „umărului" propriu-zis. 

In această categorie de piese se numără şi umărul foarte vechi -
de pe la începutul acestui veac - (pl. XL V) în care la fel apare foarte 
bine delimitarea strictă între cele două „perţi" la care liniile despărţi
toare sînt extrem de fin lucrate. Culoar~a dominantă este neagră, figu
rile geometrice, formate dintr-o alternanţă de urcuş şi coborîş, văi şi 
piscuri, întocmai ca o secvenţă panoramică a munţilor vulcanici ai 
Caşului, pe oare oşanca - şi moş-strămoşii ei - au văzut-o zilnic, 
statornicindu-i-se în inimă şi în imaginaţie, căutînd şi reuşind să o 
transpună cu acul pe pînză, stilizată în aceea alternanţă care nu este o 
repetare mecanică, ci una gîndită şi mai ales simţită. De aceea, cîte o 
ridicătură ţîşncşte ceva mai sus decît cele din jur - ca un pisc de 
munte într-un masiv întreg - iar cite o extremitate inferioară este mai 
adîncită, avînd asemănarea cu cite o vale ce scobeşte mai adînc în tăria 
pămintului. 

O serie de cîteva umere dintre care unele chiar perechi - ceea ce 
le ridică considerabil valoarea - lucrate mai ales „peste fire" av!nd şi 
„zbîrcelele" marginale şi „încrătelcle" care fac legătura cu mînecile, 
unele în care predomină negrul, altele cu dominarea roşului şi în fine 
unele care cuprind o gamă de culori apropiate de cele ale curcubeului, 
întregesc colectia de umere femeieşti. 

Facem aici - pentru a nu mai reveni cînd va fi vorba despre por
tul bărbătesc - o descriere a unui umăr de cămaşă bărbătească respec
tiv de fecior, lucrat în tehnica „tăiet" (pl. XL VI). - Modelul principal 
utilizat de creatoare este cel floral avînd o ramură sinuoasă din care se 
desprind din loc în loc flori. Umărul are nişte mici insuliţe de 'Sine stă
tătoare din aţă curat albă, avînd extremităţile tivite sublil de tot cu aţă 
de culoare albastră şi roşie, care alternează succesiv. Aceste umpluturi 
sînt lucrate după tehnica „tras" adică se eviden1iază în relief, fiind bom
bate ,ridicîndu-se cu cca. 1 mm deasupra cusăturilor învecinate. 

Este interesant de observat că autoarea acestui umăr a ştiut să îm
bine forma florală din „pa.rta mare" cu cea geometrică din „parta 
mică" în care apar exact aceleaşi culori dispuse însă .aici geometric. 

Abstracţie fădnd şi la acest model - ca şi la multe altele - de 
minuţiozitatea cu care sînt executaţi cîmpii ornamentali propriu-zişi, o 
adevărată artă constituie însăşi tehnica de fixare a acestor C'împi orna-
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mentali în partea superioară a mînecilor, de „încrăţele". Fixarea se face 
printr-o cusătură numită „brîuşor" care seamănă cu un lanţ dublu în 
care verigile se încolăcesc unele cu altele şi care pri vi te în ansamblu, 
iţi fac impresia că formează un .stîlp sculptat. 

Pieptarele 

„Cheptarul" este .situat în partea superioară a cămăşii. Pe această 
platcă pătrată - sau uneori dreptunghiulară - se întinde podoaba cu
săturilor la femei în Ţara Oaşului realizată din zeci de mii de împunsă
turi migăloase cu var iate şi alese culori care se îmbină armonios între 
ele şi din combinarea cărora oşencile au ştiut să facă generatii după ge
neraţii ecoul sentimentelor ce le nutreau în inimile lor2. 

Ele au fost confecţionate la început în „teară". Cel mai vechi exem
plar de acest fel din colecţie este unul din Cămărzana avînd „perţi" 
di,spuse orizontal, iar în partea din spre umere cîte o „partă" cu figuri 
geometrice lucrate cu acul (pl. XLVI) dimensiunea piesei 24X30 cm. 

Unul dintre cele mai vechi şi totodată dintre cele mai rare pieptare 
este cel de femeie bătrînă de dimensiuni respectabile (pl. XLVII, 
29 X 40 cm)3. La confecţionarea acestui „cheptar tăiet cu sucituri" cu 
excepţia gulerului lucrat în două culori, roşu şi negru, creatoarea a 
utilizat numai aţă albă, iar ca decor abia perceptibil nişte ochiuri mici 
numiţi „bumbuti" cu diametrul de 5 mm avînd fiecare un orificiu cen
tral de 2 mm din aţă galbenă deschisă. „Parta mică" lată de 6 cm în
conjoară „parta mare" în car.e cele 14 pătrate dispuse cîte 5 în lungime 
şi cite 2 în lăţime, sînt conturate de cusătura numită „sucitură". Proce
deul de confecţionare a acestora este migălos, iar efectul artistic deo
sebit. Si în această piesă „suciturile" ne aduc aminte de coloanele de 
susţinere din arhitectura brîncovenească şi de cele ale mănăstirii 
Curtea de Argeş. 

Ochiul nu se poate fixa asupra unuia dintre cele 100 de pieptare şi 
on de cite ori le privesc şi le admir, indiferent de tehnica în care sînt 
lucrate: 

- „peste fire" (peste 2, 4 sau chiar 6 fire) 
- „trasă" 
- „tăiete" sau mai nou 
- „năzăite" 

şi neţinînd seama de decorurile lor în stil; 
- qeometric, 
- floral, 
- zoomorf sau 
- 'O combinaţie subtilă a acestora, 

ele reprezintă o diversitate extraordinară de forme şi o policromie 
aproape neînchipuit de variată şi în acelaşi timp armonioasă, care pur 
şi simplu incintă privirea şi ne emoţionează. 
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Nu pot trece mai departe fără a mă opri asupra unui exemplar de 
pieptar la care ori de cite ori ajung răsfoind filele albumelor i~ care 
sînt ar anjate, privirea zăboveşte mai mult. Este un „cheptar tă1et cu 
sucituri" (pl. XL VU). Pe un spaţiu dreptunghiu~ar .care aproape .se con
fundă cu patratul (35X39 cm) autoarea acestei piese rare s-a mtrecut 
pe sine. 

Cadrul exterior este format dintr-un rînd de „zbîrcele" monocrome 
de culoare maro-închis, pentru ca och iul să se fixeze numai pe spaţiul 
cuprins între acestea, mărind substanţial putinţa de concentrare a ochiu
lui asupra cimpului ornamental principal. Ungă acest şir de „zbîrcele" 
urmează altul, de data aceasta o înşirare de secvenţe egale a tuturor 
culorilor întrebuinţate la decorarea întregii piese, ca şi cum ar fi o mi
cro-uvertură prin care i se anunţă ochiului - deşi numai schiţat şi 
foarte concentrat - la ceea ce se poate aştepta mai departe. 

Urmează apoi „parta mică", un chenar care împreună cu delimită
rile marginale în culoare roşie deşi nu depăşeşte lăţimea de 15 mm re
prezintă uvertura acestui ornament - cel puţin din punct de vedere 
cromatic - deoarece „parta mare", cel mai important cîmp ornamen
tal al acestei piese, conţine realizări artistice rare, despre existenţa că
rora nu se face nici măcar aluzie în „uvertură". 

Şi acest spaţiu (parta mare) creatoarea a înţeles să-l delimiteze, să-i 
dea un cadru propriu printr-o simplă linie de culoare închisă numită 
„trăsură de m.nierîu" (albastru). Culoarea de fond întrebuinţată este 
maro-închis cu utilizarea la decorarea unor insuliţe a culorii roşu-în
chis, albastru şi galben-închis. 

In partea din faţă a pieptarului, pînă la mărginirea lui cu „pog
mata", ceea ce surprinde ochiul şi dă caracterul de inedit al acestei 
piese este încercarea creatoarei de a reda flori aşezate în vaze masive 
sprijinite pe coloane de susţinere, care ne transpun într-un parc îngri
jit de un grădinar pasionat, parc în care pe marginile aleilor, coloane 
de marmoră albă ţîşnesc spre soare, spre albastrul cerului. Sînt în to
tal 19 coloane de acestea, dispuse simetric şi repetat, parcă ne-am găsi 
în faţa unei picturi de a lui Ţuculescu. 

„G a Ier e I a pin d 11 ea" 

„Pindileul" - care echivalează cu fusta în portul femeiesc, - are 
în partea superioară porţiunea cea mai frumos ornată numită „guler 
la pindileu" care încinge linia mediană a corpului şi cade exact pe ta
lie, dind o notă de eleganţă şi supleţe purtătoarei. 

„Portul femeiesc are în ansamblul său un aspect foarte tineresc, 
chiar dacă e vorba de femei mai în vîrstă.'' Oşanca a ştiut să valo
rifice prin linia costumului, silueta." 

Intre „gulere de pindileu" din colecţie sînt prezente decoruri în 
stil geometric, flora) şi zoomorf, existind o unitate perfectă între orna
mentaţia de pe cămaşă şi cea de pe pindileu, acestea confecţionîndu-se 
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în totdeauna fără excepţie, perechi. Dintre cele mai interesante modele 
fac parte unele foarte vechi - în jur de 50 ani - lucrate cu aţă de cu
lori vegetale şi unele cu linii sinuoase de culoare închisă, de obicei 
neagră, care străbat piesa de la un capăt la altul, culoarea de bază for
mînd-o roşul, fiind prezente şi alte culori aşezate dozat şi armonios. 
Gama acestora cuprinde piese de la cele mai înguste de 3-4 cm pro
venind de la haine de lucru „purtăreţe", cum li se spune sau „de apu
cat" adică, acelea pe care le îmbracă pe timp m ai urît, la nunti sau cînd 
pleacă la tîrguri, pînă la exemplare late de 7-8 cm, iar mai nou şi mai 
late, adevărate corsete. 

Cu excepţia acestora din urmă care sînt de dată mai recentă din 
celelalte categorii sînt prezente în colecţie zeci de piese, cerîndu-şl 
multe din ele întîietatea şi pe drept cuvînt, deoarece cele mai multe 
dintre ele o şi merită pe deplin. 

„C r e st e p e p i n d 11 eu" 

Această denumire o poartă partea inferioară a pindileului în Ţara 
Oaşului şi reprezintă ultima formaţie depusă pe acesta, în formă de 
zig-zag perfect, sau cu danteluţă. „Crestele" sînt foar te bine reprezen
tate de la secvenţe relativ scurte pînă la zeci de piese întregi, dintre 
care una are lungimea apreciabilă de 6 metri. Aşa de larg a fost pindi
leul. Şi cînd te gîndeşti că acest mater ial de pînză destul de groasă, ţe
sută din tort şi bumbac, a ajuns la talie strîns în „încrăţele" la numai 
50-60 cm ne putem da seama din nou că fixarea acestora de „guler" 
sau de pieptar este o adevărată artă. 

Cîteva perechi şi unele exemplare de „fodrite" - adică volănaşe 
la mîneci deasupra încheieturilor - ne fac o ideie şi despre acest or
nament, iar cîteva „zgărzi" din mărgele policrome unele „ţăsute" al
tele „înnodate" - după tehnica folosită la confecţionarea lor - ilus
trează podoaba cea mai caracteristică a fetelor şi nevestelor din Ţara 
Oaşului. 

„M l n e c ă r i" 

Nu putem încheia acest capitol al diverselor părţi ornamentale 
componente ale portului popular femeiesc din Ţara Oaşului, fără a în
cerca o descriere a unei perechi de „mînecări de fată" din Certeze 
(pl. XL VIII). 

Avind formatul dreptunghiular (9X18 cm) ele se poartă pe ambele 
mîini deasupra încheieturilor, dar numai la „chemeşi cu pomnuşori". 

Decorul lor reprezintă o alternantă simetrică între nişte rozete gru
pate cîte trei, în rînduri suprapuse, o parte dintre ele avind rolul de 
a fixa mici cioburi de oglindă care strălucesc în bătaia soarelui. Cîmpul 
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rămas liber între aceste rozete cu diametrul de cca. 3 cm creatoarea l-a 
utilizat pentru a ilustra o scenă din natură pe care o vedea zilnic; în 
marginea inferioară o pajişte pe care a schiţat cîteva floricele, apoi din 
pămint se ridică tulpina unui copăcel, care după ce e profilat pe creste 
de munţi, apoi pe un nor alb ce depăşeşte cu puţin înălţimile munţilor, 
se ridică spre slavă profilat pe un cer senin, albastru cum nu se poate 
vedea numai cite odată în Ţara Oaşului, în zile cu vizibilitate mare. La 
mijlocul copăcelului pe o rămurea, stă o pasăre, căreia autoarea nu i-a 
uitat nici picioruşele, ca în felul acesta să ne sugereze şi mai mult sen
zaţia de mişcare. Corpul îi este redat prin culori închise, puţin variate 
una de alta, iar pentru ca vietatea să nu se •confunde cu fondul pe care 
este profilată şi pentru ca să fie cit mai evidenţiată ochiului, i-a tras 
un contur perfect din aţă de culoare deschisă - galbenă - care ne fa
ce să-i distingem foarte bine nu numai silueta, ci chiar şi ciocul, pre
cum şi ochiul, pe care autoarea l-a sugerat cu o singură împunsătură 
minusculă de ac. Păcat că fotografia alb negru nu poate reda nici pe 
departe imaginea reală a acestei minuscule, dar veridice opere de artă 
populară. 

Fără a mai vorbi de celelalte ornamente ca „pomnuşori", „cusu
tura pindileului", „brazi pe mtnecă" şi „cusutura pe mînecă", vom 
aminti doar C'ă în trecut cele două ornamente din urmă erau lucrate 
mult mai simplu decît astăzi, cînd de exemplu la Bixad în loc de o sim
plă cusătură îngustă, care unea pînza pe mediana exterioară a minecii, 
astăzi sînt chiar 5 rînduri de „brazi" care acoperă aproape în întregime 
mîneca. Aceasta este un semn al dezvoltării artei populare ca o urmare 
Cirească a celei mai îmbucurătoare realităţi a zilelor noastre şi anume: 
bunăstarea. 

B. Port ul popular bărbătesc 

Ar trebuie să începem ou „umerele" care formează decorul princi
pal •al cămăşii, însă făcînd deja descrierea unuia în capitolul anterior, 
vom trece ,}a: 

„p o g m a tă" 

adică la guJ,erul de cămaşă bărbătească, aceasta decorînd partea cea 
mai superioară a cămăşii, este încheiată de obicei cu două „chetori" 
terminate fiecare cu „ciucalăi" purtată de oşeni din cea mai fragedă 
pruncie pînă la adinci bătrînete, schimbîndu-se numai culorile aţelor 
care le ornează. 

In colecţie există o gamă foarte variată de asemenea piese, care se 
succed şi urmăresc vîrsta omului din copilărie şi tinereţe, cînd culorile 
sînt cele mai aprinse şi multiple, la vîrsta bărbăţiei cînd ele se mai des
chid, pînă cînd •ajung albe, liniştite ca şi viaţa omului la bătrînete.5 
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I. G. ANDRON 

Planşa XLV. 
„Umăr tăiet" femeiesc; „umăr tra!>" femeiesc. 
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I. G. ANDRON 

Planşa XL VI. 
„Umăr. de cămaşă feciorească; „cheptar", lucrat în „teară" 
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I. C. ANDRON 

Planşa XL VII. 
„Cheptar tălcl, cu sucituri'', de bdtrină; „ch<'plor li'.iic l cu ~utilur1" de 

nevastă lînără. 
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I. G. ANDRON 

Planşa XL VIII. 
Mlncci'ir i de falii, Ccrteze; Pogmală bărbl!tcascll , Bixacl. 
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Planşa XLIX. 
Straiţă veche, Tîrşoli; 
Straită noua, Cerleze. 

I. G. ANDRON 
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Planşa L. 
Lingură păcurărească; 

Piulă la sare. 

I. G. ANDRON 
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I. G. ANDRON 

._...__ ____ --1'!' A• 

Planşa LI. 
Podişor pe coli; podişor pe coH fragment. 
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Planşa Ul. 
Trunchi de altar; 

Trunchi de altar, fragment. 

I. G. ANDRON 
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I. G. ANDRON 

Planşa 1111. 
Fragment de „săgeat.1". 
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I. G. ANORON 

Planşa LIV. 
Pragmenl de masli de lemn; Ballag. 
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Acesta este de altfel mersul cromaticii şi la femei. Cită filozofie şi simt 
delicat al realităţii exprimă aceasta concepţie a oşanului despre frumos. 

Dintre multele exemplare e cu neputinţă a nu mă opri în faţa unuia 
(pl.XLVIJI), încercînd descrierea lui. El constituie o perlă dintre cele mai 
splendide exemplare din sutele de cusături din colecţie, pe care l-a pur
tat un bixădan în vîrstă de 45 de ani. 

Tn primul rînd este de admirat masivitatea piesei, seriozitatea şi 
curajul cu care autoarea a conceput şi materializat acest „unicat". 

Pe un dreptunghi de 4,5X38 cm întreaga piesă este mărqinită de o 
tivitură în colţişori de culoare albă despăr1ită !Printr-o simplă linie al
bastră numită „trăsură de mnierîu" de un rînd de colţişori lucrat din 
aţă galbenă şi tivit tot cu galben. Urmează apoi chenarul propriu-zis 
care formează cadrul ornamentaţiei principale: un fir roşu întrerupt la 
intervale de 1 mm cu aţă galbenă numit „ruptură umplută". Spaţiul ră
mas între aceste decoruri marginale lat de 2-5 cm cuprinde 12 un
qhiuri ascuţite formale din „sucituri" qrupate două cite două, formînd 
ţn total 6 perechi la intervale requlate între care este plasată dte o 
floare cu 4 petale, toate de culoare qalbenă, conturate două cu aţă de 
culoare albastră închisă şi două cu ată de culoare verde. 

lntre laturile unahiurilor deschise sînt plasate „tăieturile" avînd 
ochiuri care cresc matematic impar adică 1,3 şi 5 fiind despărtite unele 
de altele prin cite 3 „boabe de feluri", adică mici puncte umplute fie
care cu altă şi altă culoare, conturate fiind cu o culoare cit mai opusă, 
ca în felul acesta să se poată evidenţia cît mai bine. 

S traiţ a 

Fără îndoială că, dintre piesele de port popular din Tara Oaşului 
aceea care îl caracterizează cel mai prc~mant şi îi dă specificul faţă de 
toate celelalte zone etnografice, este straiţa. 

Suita de străiti din toate aşezările oşeneşti, de la cele mai mici -
de coconi - şi pînă la cele mai mari, purtate la Moişeni, de la cele co
lorate extrem de nuanţat, pînă la cele de un alb imaculat pe care le 
poartă bătrînii satelor cu pletele înălbite de numărul anilor, ne pot face 
o idcie despre importanta ce a avut-o straila în viata oşanului. Am spus 
intenţionat „importanţ•a ce a avut-o" şi acuma voi motiva întrebuinţa
rea verbului la trecut. Inainte vreme straiţa avea şi rolul ca înafară de 
ornament în zilele de dumineci, sărbători şi evenimente mari în viaţa 
oşanului, nuntă, sîmbră, etc. să acopere majoritatea timpului o necesi
tate şi anume, înlocuirea buzunarului. 

Astăzi i-a rămas aproape numai rolul decorativ, urmînd ca într-un 
viitor pe care nu-l întrevăd prea îndepărtat, să aibă în exolusivitate 
acest rol. 

Cea mai veche piesă dintre acestea estP. o faţă de straită (fără „ba
ier" pl. XLIX) în care - lucru foar te curios - culoarea de bază este 
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negrul, iar modelul geometric este format din aţă colorată ,cu culori ve
getale şi este singura piesă în care găsim împunsături peste două, patru, 
ba chiar şi peste şase fire, constitumd totodatâ cel mai vechi exemplar 
de straită din întreaga colecţie. Această piesă poate data din a doua ju
mătate a veacului trecut. 

Sînt prezente şi străiţi confecţionate în întregime la „teară" apoi 
„periile" au fost decupate şi aranjate ca să dea mărimea de straiţă do
rită. Cele mai multe de acest fel sînt din Bixad. 

Dacă la cusutul unui costum de sărbătoare, fetele din Ţara Oaşului 
depun tot zelul lor de care sînt capabile, la confecţionatul unei străiţi 
pe care vor să o dăruiască feciorului cu care ar dori să străbată îm
preună drumul vieţii, ele mai pun în fiecare împunsătură de ac singu
rul .sentiment exolusiv uman, dragostea. Aşa se explică răbdarea şi per
severenţa extraordinară de care trebuie să dea dovadă fiinţa care este 
în stare ca pe o suprafaţă relativ mică de pînză, să zidească - nu în 
oţel şi nici în beton - şi numai cu acul şi aţa, fără a executa un plan 
bine pus la punct de inginer pînă în cele mai mici detalii, ci făurind 
lotul din propria ei fantezie, cu cele aproape 100 OOO de împunsături de 
ac, clădirea ei de dragoste pentru feciorul dorit. Aceste creatoare ano
nime dintre care cele mai multe nu ştiau nici măcar să-şi scrie numele 
- vorbind de o perioadă de acum 25 de ani şi mai bine, de cînd da
tează o bună parte a colecţiei, - merită toată consideraţia şi preţuirea 
noastră pentru nenumăratele podoabe ce ni le-au lăsat, podoabe care 
au ţîşnit din concepţia lor despre frumos din inima şi mintea lor, ca 
dintr-un izvor 1ce nu seacă niciodată (pl. XLIX). 

Cel mai splendid prinos de recunoştinţă pentru munca ei migăloasă 
de creaţie şi de dăruire, a adus-o tot feciorul de oşan, fetei care i-a cu
sut straiţa şi i-<a dat-o îmbujorată la faţă. El s-a exprimat simplu, dar 
cuvintele lui au un înţeles adînc, ele sînl un poem, un poem care spune 
totul in cîteva cuvinte simple: 

„Pe baierul străiţii me~e. 
scrisu-i numele tău, lele" 

II. CRESTATU R I I N LEMN 

Pînă în a doua jumă.tate a veacului trecut fără nici o excepţie, în 
oasa oşanului toate obiectele de uz casnic erau din lemn şi ceramică, 
inclusiv şi cele gospodăr.eşti. 

Intre puţinele obiecte de metal era securea, - ferestrăul a apărut 
ulterior - căldarea de fiert laptele la stînă şi ceaunul pentru pregătit 
mămăliga. 

Am cunoscut bătrîni octogenari născuU pe la mijlocul veacului 
trecut oare îşi aduceau foarte bine aminte de carul de lemn în care 
nu exista nici un cui de fier, iar roţile erau strînse cu „gânj" de mes
teacăn. 
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Obiectele de lemn din colecţia sînt toate din această perioadă şi 
ele reprezintă o gamă destul de vari ată ca utilizare şi oa dimensiuni 
de la unele mici de cîtiva cm, la altele de peste un metru înălţime şi de 
grosimi apreciabile. 

Foarte multe din obiectele de lemn erau întrebuinţate la una dintre 
ocupaţiile străvechi ale oşenilor, păstoritul. 

Măsurarea, prelucrarea şi păstrarea laptelui şi a derivatelor lui au 
determinat aparilia unor scule şi vase Qare au dăinuit din vremuri foarte 
îndepartate pînă în zilele noastre. 

Cel mai mic obiect din colecţie şi care se întrebuinţează exclusiv 
Ia masuratul laptelu i de oaie - cînd acesta nu umplea o cupă - (uni
tate ele volum etalon la măsuratul laptelui de oaie) are numai 11,5 cm 
lungime. Aceasta uni~ate de măsură numită „acău" are 5 secvente 
egale fiecare cu cîte JO subdiviziuni, total 50. Se întroducea în cupă 
şi se numărau subdiviziunile care au ajuns în lapte, iar proprietarul 
oilor ale căror lapte se măsura, primea după fiecare subdiviziune cite 
o cupă de lapte. 

Ar fi interesant dacă s-ar găsi „răboaje" vechi pentru a afla nu 
mărul oilor de Ja stîni, precum şi cantitatea de lapte provenită l<Cl „mul
sul la cupă", adica la sîmbră. însă acestea nu există. 

In legătura cu aceasta mă văd obligat să lămuresc şi împrejura
rea, poate necunoscută şi anume de cc nu există răboaje vechi? Răs
punsu l este foarte simplu; pentru că nu s-au p~strat, deoarece după 
!iecare strlns de brlnză ,,pe gazdă" (adica pe proprietar), păcurarul anula 
prin cioplire semnele care au arătat cantitatea de lapte provenit la sîm
bră proprietarului respectiv, aşa că în mod practic, cînd „ieşea ultima 
brînză" adică atunci clnd ultimul proprietar care avea oi la stînă îşi pri
mea laptele cuvenit, prin ultima tăiere a răbojului, acesta în mod pra ctic 
dispărea. Aceasta este povestea din veac a răboajelor. 

Vesela este reprezentată prin cîteva „linguri pt'icurăreşti" dinlre 
care un exemplar - găsit la o stînă de oi ipe dealurile Cămărzănii -
este foarte interesantă. Minerul este format dintr-o linie frîntă, prima 
secvenţă se ridică din buza lingurei propriu-zise, iar secventa secundară 
- mai lungă de două ori decît prima - este pirogravată geometric, 
avînd şi ceva semne pe care nu le-am putut descifra (pl. L). 

„P i u ţ ă I a sa r e" 

Este o piesa foarte interesantă lucrată din lemn de nuc, masivă, 
avînc.l o coadă groasă şi lucie de întrebuin\are în vreme de mai bine 
de un veac. Este prcpoasă pentru că are zdrobitorul {„maiul") din piatră 
de riu în formă alungită în patru colţuri, care fie că a fost găsit întîm
plător, fie dupl:i multă că u tare, servea foarte bine la sfărîmarea bulgă
rilor de sare prin greutatea şi masivitatea lui (L). 
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„T i p e r n i ţ ă" 

Servea la tocatul condimentelor sau mai precis a piperului. Exem
plarul din colecţie are formă lunguiaţă, su1Plă, avînd gravate cîteva linii 
oblice în stil geometric. Tocătorul s-a rupt de repetata întrebuinţare, 
aşa că fostul proprietar a fost nevoit să-i adauge o plăcuţă de metal în 
partea inferioară, pentru a se mai putea servi de acest obiect. 

„I ţ î i a" 

A fost o unitate de măsură pentru volum. înaltă de 21 cm avînd ace
laşi diametru la gură ca şi la bază (8 cm) şi o formă ce seamănă cu o 
amforă de proportii mai mici, fumul din vatra caselor bătrîne lăsin
du-şi urmele asupra acestui obiect, l-a înegrit de lot, avînd impresia 
că este confectionat din lemn de mahon. Este singurul exemplar pe 
care l-am văzut, am auzit însă vorbind pe bătrîni despre astfel de mă
suri. - (volumul = 0,75 1) 

„P o d i ş o r p e c o 1 ţ" 

Singura etajeră în casele vechi din Ţara Oaşului, era „podişorul" 
care de obicei avea formă dreptunghiulară şi se atîrna pe perete. Avea 
două uşi mici sau fără uşi, cu cîteva rafturi de lemn, exteriorul fiind 
încrestat. 

Existau însă - este adevărat că mult mai rar - şi „podişoare" care 
se aşezau în colţul camerei avînd forma de triunghi la care unghiul 
mare avea 90 de qrade, iar cele două laturi ale acestuia acopereau o 
mică parte din colţul în care erau atîrnate. Din cauza acestui amplasa
ment, ele au fost cunoscute sub denumirea de „podişor pe colt". 

Exemplarul din colecţie provine din comuna Certezc şi vechimea 
lui - în baza informaţiilor primite de la posesorii lui - datează din 
mijlocul veacului trecut. 

E pur şi simp.lu uimitor cît simţ al frumosului şi cîtă răbdare a tre
buit să aibă marele a rtist anomim din mîinile căruia a ieşit aceasta biju
terie de lemn. 

Mirarea ne este şi mai mare cînd ţinem seama că acest obiect de 
uz casnic confecţionat cu atita artă, iservea la păstrarea unui zdrob de 
sare în „sărăriţa" de lemn şi a puţinului ulei de dovleac sau de floarea 
soarelui, cu alte cuvinte a sărăciei de odineoară a oşanului. In acea pe
rioadă uleiul era „bătut" adica presat în „oloierniţă de lemn", de care 
au existat în fiecare aşezare oşenească pînă la începutul acestui veac 
si de care bătrînii satelor încă îşi mai aduc aminte. 

" 
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Privind acest obiect, ornamentele lui şi mai ales aşezarea lui drept
unghiulară, ne dau impresia de stabilitate şi de mare echilibru. Crea
torul a utilizat lemnul pe care-l avea din belşug la îndemînă, croindu-şi 
la început cîteva şipci în formă patrată, altele dreptunghiulare, adica 
ceva mai late şi utilizînd în exclusivitate cuţitul le-a încrestat margi
nile acestora din u rmă, aşa că apare evident creasta zimţată, iar la şip
cile mai înguste prin încrestarea marginilor a făcut să apară o linie din -
tată foarte regulată, continuă. 

1n felul acesta a procedat la încrestarea unui număr de 6 şipci 
dreptunghiulare şi 10 mai înguste, cioplind încă 2 şipci în care a lucrat 
în relief mici pătrăţele aşezate cu colţurile în jos şi segmentate exact 
în două de o linie verticală mediană formînd în felul acesta o înlăn
ţuire de triunghiuri. Dintre aceste două ornamente unul a fost aşezat 
chiar la baza obiectului, iar al doilea a fost plasat la mijlocul fatadei 
superioare. Acest podişor luat fie în ansamblu, fie prin părţile compo
nente, este un exemplu grăitor şi convingător despre arta cioplitului 
în lemn din Ţara Caşului (pl. Ll). 

„T r u n c h i d e a I t a r" 

Acest obiect a servit ca suport la masa altarului unei bisericuţe 
de lemn construită chiar la începutul veacului al XVII-lea şi este cea 
mai veche şi mai masivă piesă de lemn din colecţie. 

Stejarul falnic de bună seamă multisecular din care a fost cioplit 
a rezis tat de-a lungul veacurilor (peste 350 ani) dovedindu-ne astăzi că 
şi în aceea vreme îndepărtată oşenii au avut dezvoltat simţul frumo
sului şi nu s-au mulţumit a pune în ace.st scop un simplu trunchi de 
lemn, ci l-au cioplit dindu-i o formă a două t runchiuri de con supra
puse; cel din jos cu baza inferioară mai larqă are capitelul bombat şi 
ornat cu încrestături ovoidale. Deasupra lui un alt trunchi de con ne
ornat cu partea superioară la fel de groasă ca şi baza trunchiului de con 
inferior, ocupînd 2/3 din lungimea totală a acestui obiect înalt de 104 cm 
şi avind diametrul în partea mai groasă de 43 cm (pl. LII) . 

Mă voi opri acuma asupra unor stilpi de sus tinere a „cununii" de 
lemn de-a lungul pridvorului, ca re se numesc în Ţara Caşului 

„S ă g e ţ i" 

Săgeţile la care ne referim au făcut parte dintr-un ansamblu de co
loane de lemn care susţineau o parte a „cununei" je la o casă veche din 
Negreşti de pe la mijlocul veacului trecut, construită pînă la ultimul 
cui în întregime din lemn, deoarece atunci lemnul de construcţie nu era 
problemă, copaci de stejar găsindu-se din ambundenţă şi din ei se clă
dea întreaga clădire. 
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ln arhitectura caselor din Ţara Oaşului „săgeţile" reprezintă o tre
cere de la tipul vechi fără pridvor, la cel nou, modern, care în majori
tatea cazurilor are un antreu închis, foarte rar deschis, iar stîlpii de 
susţinere sînt din cărămidă presată sau din chirpici, foarte rar din lemn. 

„Săgeţhle" au fost utilizate în scopul de a susţine acea parte a „cu
nunei" de lemn care se întindea deasupra pridvorului şi numărul lor 
varia in funcţie de lungimea acestuia; la început, pe jumătatea lungimii 
casei, apoi pe întreaga parte din faţă şi cu timpul a cuprins unul sau 
chiar ambele capele ale acesteia. Aceşti stilpi de lemn în cele mai dese 
cazuri au fost ciopliţi - pînă la înălţimea grilajului care închidea co
ridorul (cca. 80-100 cm) - „în patru dungi" apoi de aici în sus numă
rul fetelor se dubla avînd forma octoganală. Uneori „săgeţile" erau lu
crate la strunguri manuale rudimentare. Dar cei mai reprezentativi stilpi 
de lemn - dintre care fac parte şi cei din colecţie - sînt lucraţi cu se
curea „în patru dungi" avînd crestături, care pe segmente întregi amin
tesc foarte mult de coloana infinită a marelui gorjan (pl. LIII). 

Masă de lemn 

Puţine au fost obiectele care au mobilat casa oşanului. Unul dintre 
acestea - şi încă unul nelipsit - a fost masa. 

In perioada din care datează masa din colecţie (pl. LIV) - prima 
jumătate a veacului trecut, - o bună parte din casele oşeneşti erau mo
nocelulare, dar tipul de construcţii care a început să se generalizeze şi 
care a dăinuit masiv pînă înainte de 1944 a fost casa cu trei încăperi 
adică: „tinda" în care se intra de afară şi din care se desprindeau două 
încăperi una la dreapta şi alta la stînga, „casa" era camera în care locu
iau toţi membrii familiei şi „cămara" era camera de alimente, locul în 
care oşenii îşi depozitau 'PuHnele rezerve de hrană. Excepţiile de la 
acest tip de locuinţă se puteau număra pe degete. 

Fără nici o excepţie, toate casele erau cu pămînt pe jos, duşumeaua 
apărînd ici - colea extrem de rar între cele două războaie mondiale, 
pentru ca astăzi să se extindă considerabil. 

Am spus toate aceste amănunte cu qindul de a încerca să trans
pun cititorul în mediul natural în care a stat această masă - ca obiect 
de utilizare zilnică - peste 100 de ani cu cele patru picioare pe pămînt, 
din care cauză după zeci şi zeci de ani au început să se degradeze păr
ţile lor inferioare, astfel ·că a trebuit să li se adauge cite o proteză ca 
să ajungă la înălţimea de 45 cm. 

Deasupra era aşezată o scindură masivă dintr-o singură bucată de 
lemn, groasă de 5 cm în formă dreptunghiulară (56X78 cm) cioplită din 
secure aşa că întreaga masă avea înălţimea de abia 50 cm. Ne putem 
închipui ce joasă a fost înainte de a i se adauge protezele. 
Cele patru părti laterale care formează sertarul - în care se ajunge 
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prin deplasarea capacului - sînt late de cite 35 cm fiecare, confeoţio
nate tot din cite o singură bucată de scîndură lată, capetele fiind prinse 
in jgheaburi făcute în părţi1le superioare ale picioarelor şi fixate aici 
prin cite trei cuie de lemn, la fiecare capăt. 

Dacă masa a fost atit de joasă „lada cu spate", „laiţa" şi scaunele 
a trebuit să fie proportional de scunde, iar casa prin mijlocul căreia 
trecea (pe sub grinzile care srijineau tavanul de scînduri) „meşter
grinda" nu depăşea de cele mai multe ori înălţimea unui om, ba erau 
multe case atît de joase încît nu puteai sta în ele decît aplecat. 

Baltagul 

Dintre obiectele de metal mă voi opri numai asupra unuia singur 
si anume asupra baltagului (pl. LIV), aparţinînd unuia dintre ultimii pă
curari de profesie din Ţara Oaşului, care 1-a însoţit o viaţă întreagă 
Ja oi (numele lui era Oniga Văsîi din satul Racşa). 

Are lungime de 15 cm şi HHimea lamei de 8 cm. In ornamentarea 
lui au fost utilizate elemente qeometrice cu care ne-am mai întîlnit 
si la cusături şi la crestături tîn lemn, precum şi elemente decorative 
întîlnite la ceramica din Vama. 

Meşterul a decorat acest baltag luind multiple elemente din arta 
populară, fie că e vorba de „brazi" cusuti cu acul pe oînză, fie de „cres
tături" în lemn sau elemente de ornamentică utilizată la ceramică, 
transpunîndu-le pe metal doar pe o suprafaţă de cî\iva centimetri pă
traţi. 

Bătrînul păcurar a mai avut şi un fluier tot din metal - din 
„aramă" cum zicea el - dar care încă înainte de anul 1940 a fost 
sechestrat de un aqent fiscal pentru neplata impozitului. Ne putem 
închioui cite amărăciune a simtit în suflet ciobanul crestelor însorite 
din Ţara Oaşului, care din cînd în cînd mai cînta din fluier ca să-şi 
aducă aminte de tinerete şi de bărbăţie. 

Pierderea fluierului - al celui mai draq şi mai intim prieten al 
său - i-a grăbit sfîrşitul. murind cn dorinţa neîmplinită de a mai cînta 
încă odată, din fluierul său drag, „Horea oilor". 

Spatiul limitat nu ne-a roermis o privire asupra ceramicii de Vama 
şi icoanelor pe sticlă, aceasta urmind a o face în viitor. 

IONIŢĂ G. ANDRON 
(Negreşti - Oas) 
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NOTE 

1 Szatmar vârmegye (Monografia judetului Salu-Marc), cap„ Popula
tia judetului Satu-Mare, pag. 272, fotografia intitulată „Port popular valah 
din Oaş". 

2 Muzeul de istorie Salu-Mare. ColecUa de fotograrii etnografice 
a profesorului Iosif Schneider ( 1925) din Oaş. Fotografia „tineret din 
Racşa" în care din cele peste 20 de fete numai o singură fetită de cca. 10 
ani are cămaşă cu pieptar ~i acesta îngust, restul fetelor sînt toate cu 
cămăşi cu „umere". 

3 Ion Muştea, Cercetdri folclorice fn Ţara Oaşului, Cluj, 1932. 
Fotografiile nr. 1 din planşa 11 şi fotografia nr. 1 din planşa V. 

4 Tancrt>d Bănăţeanu, Portul popular din Ţara Oaşufui. Caiete de 
artă populară, ESPLA, Bucureşti, 1956, pag. 8. 

5 Tancred Bănăţeanu, op. cit., fotografiile nr. 37, 39 şi 40. 

GLOSAR DE TERMENI DIALECTALI ŞI SPECIALI 

„Umere" Decorul principal al cămăşilor vechi femeieşti şi bărbăteşti. 

„colti" Cusătură in zig-zag, de obicei îngustă de citiva mm. 
„Partă" Cimp ornamental în form1i de fîşie la diferite piese de port s:iu 

la lesături in teară, mai nou şi la panglici din comert. 
„Cheptar" Platca patrată sau dreptunghiulară care decorează partea su-

perioară a cămăşilor femeieşti. 

„IncrlHele" Indoirca repetată şi suprapusă a pîn7.ei în portiuni măruntl', 
pentru a Ii prinsă sub cheptar, umere, etc. 
„Mnîieriu" Alba5tru. 
„Pogmata" Gulerul cămăşii b11rbăteşti. 

„Trăsură" O cusătură simplă, în linie, monocromă. 
„Creste" Partea inferioară, terminală a pindileului. 
„Zgardă • Zgărdana, principala podoabă la gît. 
„Bradzi• Orice ornament cusut pc pln1ă. 

„Teară• Război de ţesut. 
„Baier• Diagonală de ptnză ornată car~ sustine slraila peste umăr. 
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COLECŢIA DE CUSĂTURI 

Pieptare . . . . 
Umere (femeieşti) 

Umere (bărbăteşti) 
Gulere la pindileu 
Creste la pindilcu 
Mînecări ... 
Pomnuşori 

Brazi pe mîncCci 
Pogmată 

Fodrlte 
Strai te 
Baiere la stra1!<l 
Diferi te fragmente de broderii 

UNE COLECTION DE L'ART POPULAIRE 

(Resumc) 

100 buc. 
30 buc. 
26 buc. 
40 buc. 
50 buc. 

8 buc. 
16 buc. 
25 buc. 
30 buc. 
30 buc. 
42 buc. 
15 buc. 

100 buc. 

201 

Dans l'article est presentee une partie de la collection d'art popu
laire de l'auteur, notamment des tlssages sur toile et des entailles en 
bois ramassces avec passion et meticulosite dans un intervalle de plus 
de 50 ans, et comptant des pieces des le milieu du siecle passe jusqu'a 
present, meme un objet en bois du commencement du XV 11-eme siecle. 

L'auteur analyse Ies plus representatives pieces du si original port 
populaire du pays d'Oaş', en insistant sur quelques champs ornamentaux 
particulierement precieux par la technique dans laquelle ont ele con
fectionnes et par la tres riche chromatique utilisee, qui leur donnent 
Ja caractere d'unicat. 

En partant des entailles en bois faites par Ies hommes dans une 
periode anterieure - il y a des disaines d'annees - quand leur vie 
etait extremmement difficile, l'auteur arrive a Ja conclusion qu'ainsi 
que les fammes du pays d'Oaş sont inegalables dans Jes tissages a 
l'aiguille, les hommes ont ne le sens de l'harmonie et de l'equilibre 
qu'ils transposent en bois', ayant quelques pointe commune avec Je 
grand sculpteur roumain Constantin Brâncuşi. 
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